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Redaktion 
 

Eva Müllertz   tlf. 49 26 38 03     eva.mullert@hund.dk 
Morten Bugge  tlf. 49 21 24 26 mortenbugge@hotmail.com 
Troels Bak Stensgaard tlf. 49 26 68 85 trbs@km.dk  

Deadline til næste kirkeblad er 1. august 2009 E-Mail: trbs@km.dk  
 

 
 
 
 

Forsiden af kirkebladet er malet af den lokale kunstner Christine Østergaard 
og hænger ved kirkesalen på Helsingør Sygehus. Billedets påskemotiv er 
inspireret af sidste vers i Grundtvigs store langfredagssalme 'Hil dig frelser og 
forsoner': Ja, jeg tror på korsets gåde, // gør det, Frelser, af din nåde. // Stå 
mig bi, når fjenden frister! // Ræk mig hånd, når øjet brister! // Sig: vi går til 
Paradis!  Vandregangen i Vestervang kirke er bl.a. prydet af tre andre billeder 
af Christine Østergaard. 
  

 
 
 

Hvad er en besøgsven? 
 

En besøgsven skal: 
- have lyst til at besøge et medmenneske. 
- være stabil og overholde aftaler. 
- kunne lytte. 
- have respekt for sit medmenneske. 
 
 

Hvem kan få besøg? 
 

Mennesker, der p. g. a. af ensomhed, handicap eller andet har brug for et andet 
menneske at være sammen med. Yderligere oplysninger hos kirketjener Mere-
the Knudsen. Tlf: 49 25 01 64 

Forsidebillede 

Vestervang Kirkes Besøgstjeneste 
 

KFUM &-K Spejderne KFUM & -K  FDF 
Trop- & gruppeleder: Formand:   Formand: 
Erik Bech  Beate Baumann Jensen Margit Wiberg 
49 26 16 75  49 21 69 15  49 20 05 30 
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I stort set alle ferierne i min barndom var vi på familiens ødegård i Småland. 
Den nærmeste nabo til os var dengang en rigtig bondegård. Dér boede Erik 
Petterson og hans ældgamle mor. I deres køkken købte vi æg og fik sodavand 
eller kaffe. Men til jul blev vi mere officielt inviteret. Og denne ene gang om 
året sad vi så ikke ved køkkenbordet, men blev bænket om det store svenske 
kagebord i den fine stue med de tunge og dyre maghonimøbler  
De smålandske bønder har ellers aldrig været velhavende. Tværtimod. Små-
land har indtil nyeste tid altid været et isoleret, fattigt og ufrugtbart udkants-
område. Den dag i dag er markerne deroppe bittesmå frimærkelodder, som er 
omgivet af store stengærder af granit. Det må have været et ufatteligt slid at 
rydde og dyrke de marker. Når man først har man set dem, så ved man, hvor-
for så mange smålændinge udvandrede til en usikker fremtid i Amerika, så 
snart de i slutningen af det 19. århundrede fik muligheden.  
I deres gamle karakteristiske gårde af rødmalet træ – med den hvide veranda 
foran - finder man ofte de store, såkaldte stadsestuer.   Det er som om at netop 
det daglige slid med jorden har gjort det ekstra nødvendigt med et sådant 
særligt og højtideligt rum, som man kun en sjælden gang imellem betrådte. 
For ved at gå ind i et sådant lokale – som kun var skabt til højtid og fest – 
kunne man for en stund lægge det daglige slid bag sig. På den måde kunne 
festen blive den undtagelse fra dagliglivet, som satte resten af året, alle hver-
dage med al deres slid og møje, i et særligt lys. Fordi alle hverdagene – de 
dage hvor døren ind til stadsestuen var lukket - så ikke bare var hverdage, men 
dage fyldte med forventning til - eller erindring om – årets få festdage.  
Den ægte festdag får nemlig sin mening i sin modsætning til hverdagene. Og 
omvendt. Festdagen kaster glans over hverdagene, men festdagen lader også 
sidstnævnte være det de er – hverdage på kontoret og andetsteds, hverdage 
med opvask og havearbejde, med forpligtelser, glæder og sorger, som ikke 
nødvendigvis skal forvandles til en fest hver eneste dag. 
 
Vi har sidste efterår fejret Vestervang sogns 50 års fødselsdag. I starten af 
sognets historie brugte man som kirkerum et kælderlokale under Gurrevejens 
skole. Dengang var der vist ikke så megen debat om folkeskolens åndelige 
fundament som i dag, fristes man til at tilføje. Men i 1966 stod kirken færdig-
opført på Gurrevej 66. Bygningen blev tegnet af arkitekt Holger Jensen, og ser 
måske ikke ud af så meget udefra. Men hvad – den er også opført som et rum 
til at forkynde den Guds kærlighed, som ifølge apostelen Paulus’ ord ikke 

Stadsestuen 
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praler (jf. 1. Korinterbrev, kap. 13). Og hvis man går ind i kirken, så åbner sig 
et varmt og indbydende rum, hvor man straks føler sig godt tilpas.   
 
Nu står vores kirke dér på hjørnet af Gurrevejen og Gefionsvej som en slags 
fælles stadsestue for de nye bydele i Helsingørs vestlige ende. Så det på alle 
festdage – hver eneste søndag - også kan blive forkyndt for os, at livet er langt 
mere end hvad vi kan købe for penge og langt mere end vore egne projekter og 
præstationer. Så vi kan samles i vor fælles stadsestue for at få at høre, at vi 
dybest set intet har at byde på, som ikke blev os givet. At vi måske skal spare 
op i banken, selv om det i disse dage kan synes at være en dårlig ide. Men at 
vi ikke kan spare op på nogen himmelsk konto, men kun spendere af den 
kærlighed, som er os givet. Når festen er fordi og hverdagene atter melder sig.  
         Troels Bak Stensgaard, sognepræst 
 
 
 

 
 
 
 

 
I november 2008 var der menighedsrådsvalg i alle landets kirker, 
Naturligvis også her i Vestervang Kirke. 
 
Vi var 15 valgte medlemmer, samt vore præster i vores menighedsråd.  
I den nye samling skulle vi være 12 medlemmer, samt vore præster. Det betød, 
at vi skulle sige farvel til mindst tre medlemmer. De tre ansatte kunne ikke 
længere, ifølge nye bestemmelser, være med. Derudover var der fire, der ikke 
ønskede genvalg, så vi skulle have fire nye i vort menighedsråd.  
Efter et opstillingsmøde fik vi sammensat et nyt menighedsråd. Ved fristens 
udløb var der kun en liste, så vi havde det, man kalder fredsvalg, her hos os. 
 
Der skal her lyde en stor tak til alle i det tidligere menighedsråd. Vi har haft, 
synes jeg, et rigtigt godt samarbejde i de fire år, rådet har eksisteret. Der har 
været mange spændende opgaver igennem de fire år, ikke mindst ansættelser 
af vore nye præster. Det var en stor opgave og et stort ansvar at få valgt de 
rigtige til at virke i vores menighed. Vi var i det store hele enige om, hvilke 
personer vi ønskede. 
Vi er alle enige om, at vi har valgt de rigtige til at være præster her i Vester-
vang Kirke. 

Goddag og farvel 
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Vi er nu kommet godt i gang med arbejdet i det nye menighedsråd. Jer håber 
og tror, at vi nok skal få et godt og konstruktivt samarbejde. Store udfordrin-
ger venter forude, vi håber at få mulighed for at bygge til kirken, vi mangler 
plads!! Lokaler til børne- og ungdomsarbejde, mere depotplads, udbygning af 
vores køkken osv., der er mange ønsker. Der er meget at tage fat på, ideer er 
der nok af! 
 
En stor og varm velkomst til de næste fire års samarbejde  
 

Beate Baumann, formand for meninghedsrådet 
 

 
 
Det nye menighedsråd efter valget i november 2008. Øverst fra venstre ser 
man: Troels Bak Stensgaard (sognepræst), Søren Kristoffersen (sogne- og 
sygehuspræst), Beate Baumann (formand), John W. Petersen, Jesper Fabech 
Knudsen, Bjarne Melchiorsen. Og nederst fra venstre er det: Iben Sørensen 
(vikarierende sognepræst), Bjarne Beckgaard Holm (kontaktperson), Ruth 
Petersen, Eva Müllertz, Hanne Lykke Brinch (kirkeværge), Asger Holm (næst-
formand), Margit Wiberg og Søren Munkholm. Ikke til stede: Morten Bugge. 
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Det siges, at man kan få et indtryk af sin egen uundværlighed ved at stikke en 
finger i et glas vand, og dernæst måle hullet i vandet, når man tager fingeren 
op igen –  
 
Kirsten Busch har været kordegn i Vestervang Kirke i mere end 30 år og har 
netop fejret sin 70 års fødselsdag. Hun har derfor besluttet, at det er tid at gå 
på pension, så fra 1. juli 2009, vil Kirsten ikke mere være at finde på kirkens 
kontor. Selvom Kirsten ikke kan omgå naturlovene, så burde der efter oven-
nævnte metode være et tydeligt hul i vandet, for Kirsten er så tæt på at være 
uundværlig, som noget menneske kan komme. 
 
I alle disse år har Kirstens kontor været kirkens kommandocentral, hvorfra 
husets og de ansattes aktiviteter er blevet koordineret, informationer videregi-
vet, og diverse tryksager udfærdiget og udsendt, alt med sikker hånd, og en 
ofte markant autoritet; men samtidig har Kirsten også været indbegrebet af 
hjælpsomhed overfor alle, der har rettet henvendelse til hende, menighedens 
medlemmer, såvel som de øvrige ansatte.  
På vegne af netop kirkens ansatte, vil jeg gerne rette en meget varm tak til 
Kirsten, for loyalitet, hjælp og ikke mindst et personligt venskab, som vi alle 
har haft glæde af i rigtig mange år.  
Vi ønsker Kirsten et godt og aktivt otium, og vi håber at tiden vil tillade man-
ge besøg i Vestervang kirke. 

            Organist Leif Valbjørn 
 

 
 
 

Vi vil her fra Vestervang sogn gerne takke for den store opbakning folk har 
udvist i forbindelse med indsamlingen søndag d. 1 marts. 
Tak til alle de frivillige - der valgte at bruge en søndag eftermiddag til at samle 
penge ind til sultne i Afrika.  
Tak til alle frivillige der hjalp med forplejningen i kirken med suppe, pølser, 
kage og kaffe og hjalp med at tælle penge. 
Vi havde et godt samarbejde med produktionsskolens lærere og elever, der 
samlede ind på 15 store ruter i Hellebæk. I alt samlede vi godt kr. 40.500 ind. 
Vi siger tak indsatsen og for god modtagelse i sognet. 

    Indsamlingsleder Merethe Knudsen 

Afsked med kordegn Kirsten Busch 
 

Folkekirkens Nødhjælp 
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Den 1. juli 2009 har vores kordegn Kirsten Busch ønsket at gå på pension, 
efter 31 år her ved Vestervang Kirke. 
 
Da vi i sin tid ansatte Kirsten, var det ikke uden stor betænkning. Dengang var 
det ikke almindeligt med kvindelige kordegne, der var kun fire kvinder i 
kordegnejobbet i hele landet på det tidspunkt, men vi vovede forsøget. Og det 
har vi ikke et øjeblik fortrudt. 
 
Kirsten er en utrolig kompetent kordegn, der igennem årene har været med i 
en stor udvikling, ikke mindst på det teknologiske område. Da Kirsten be-
gyndte her, blev alt skrevet i hånden. Alle kirkebøger blev skrevet med blæk; 
men Kirsten har formået at følge med i udviklingen til den registrering, der 
finder sted i dag, hvor alt er på EDB. 
 
En ny navnelov har vi også fået for nogle år siden, det har givet Kirsten et 
ekstra stort arbejde; men hun har med stor venlighed og kompetence hjulpet 
mange mennesker. Også hendes kollegaer har nydt glæde af Kirstens store 
ekspertise. 
 
Kirsten har igennem de mange år haft en utrolig stor berøringsflade med 
mange af Vestervang sogns beboere. Der er mange, der er Kirsten stor tak 
skyldig. Ikke mindst os, der igennem de mange år har haft et stort og kon-
struktivt samarbejde med hende. 
Kirsten har også, ud over sit daglige arbejde, igennem årene gjort et stort og 
frivilligt arbejde for vores kirke; aldrig har man gået forgæves til hende, når 
noget skulle ordnes. 
 
Kirstens rolige fremtoning har været med til at give gudstjenesterne i Vester-
vang Kirke et dejligt præg. 
 
Jeg kan ikke rose hende nok for, hvad hun har gjort for os alle her i Vester-
vang Kirke. Kirsten bliver svær at erstatte! 
 

Beate Baumann, formand 
 

 

Farvel til vores kordegn 
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I år har der været en forrygende tilslutning til babysalmesangen i Sct. Olai 
Kirke, Sct. Mariæ Kirke og i Vestervang Kirke.  
 
De tre kirker samarbejder, således at der på skift oprettes hold i kirkerne, men 
i denne sæson har det været nødvendigt at oprette et hold i alle tre kirker.  
Børn (3 – 8 måneder) og mødre/fædre/bedster, mødes tirsdage,  
i Sct. Olai kl. 10.00 og i Sct. Mariæ og Vestervang kl. 11.00. 
 

 
 
Når sæsonen slutter til foråret, vil der blive en fælles afslutning i Sct. Olai 
Kirke. 
Datoen er endnu ikke fastlagt, men vil blive bekendtgjort i dagspressen og på 
kirkernes hjemmeside. 

Babysalmesang 
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I Vestervang er der desuden mulighed for at synge med de 1 – 3- årige en 
lørdag hver måned kl. 10.00.  
Mere information herom kan fås ved henvendelse til organist Leif Valbjørn, tlf 
28 57 61 77. 
 
 

 

 
 

 
Én onsdag hver måned inviterer Vestervang sogn til fyraftensgudstjeneste i 
kirken.Det er et eksperiment, som har kørt hen over efteråret 2008 og foråret 
2009. Det særlige ved en fyraftensgudstjeneste er, at den ligger på en alminde-
lig hverdag efter normal arbejdstid, og at den tager et specielt tema op. 
 
Hver gudstjeneste har en varighed på ca. en halv time. Gennem ord, musik, 
sang og bøn tager vi en ”time out” fra hverdagens travlhed. Prædikenen bliver 
holdt i et sprog der er nede på jorden, så alle kan være med, også dem som 
ikke plejer at komme i kirke om søndagen.  
 
Resten af indeværende år kører vi videre med vores behandling af de syv 
såkaldte ”dødssynder”: hovmod, griskhed, nydelsessyge, misundelse, frådseri, 
vrede og dovenskab. Dødssynderne er begreber fra gammel katolsk tid, men 
rummer en dybere indsigt i menneskelivet, som stadig kan mane til både 
eftertanke og selvransagelse.  
Vi har indtil nu gennemgået temaerne: hovmod, griskhed og nydelsessyge.  
 
Næste fyraftensgudstjeneste tager fat på fænomenet ”misundelse”. Hvor meget 
fylder denne følelse i vores liv i dag. Hvordan kommer misundelsen til udtryk 
i vores hverdag med hinanden, og hvad har folkekirken at sige ind i den pro-
blematik? 
Denne gudstjeneste løber af stabelen onsdag den 22. april kl. 17.00. 
 
Vi holder en lang sommerpause og derefter fortsætter fyraftensgudstjenesterne 
i efteråret d. 23. september (frådseri), d. 28. oktober (vrede) og 25. november 
(dovenskab), alle dage kl. 17.00. Vel mødt! 
 

Med venlig hilsen, 
Iben Søren, Troels Bak Stensgaard og Søren Kristoffersen, 

 
 

Fyraftensgudstjenester 
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Ved hver gudstjeneste synges eller fremsiges trosbekendelsen. Undtaget er 
dog de tjenester, hvor der er barnedåb, idet trosbekendelsen da lyder ved 
denne.  Den første, som nedskrev en version af denne bekendelse, var kirkefa-
deren Irenæus. Han levede fra år 130 til år 200 eller 202, og han var elev af 
kirkefaderen Polycarp, som havde været personlig elev af evangelisten Johan-
nes. Det er på denne måde berettiget, når vi kalder bekendelsen apostolsk. 
Trosbekendelsen betød rigtig meget for Grundtvig. Også i hans tid var de 
lærde teologiske professorer uenige om fortolkninger af mange skriftudsagn. 
Grundtvig indså nødvendigheden af de lærde studier, men samtidig pinte det 
ham at den jævne mand og kvinde således i deres tro skulle være afhængige 
af, hvad de lærde fandt ud af eller var uenige om.  Afhængige - som han sagde 
- "af de hinanden indbyrdes stridende kollegiehefter". Grundtvig var dybt 
optaget af den jævne mands og kvindes liv. Da norske studenter engang havde 
inviteret ham på et æresbesøg i deres land, havde de naturligvis et fornemt 
program klar, men de måtte droppe det hele, for Grundtvig var kun interesse-
ret i at møde det jævne folk og høre om deres liv.  
I det daglige blandede han sig ganske vist ikke meget i denne del af samfun-
det, det havde han ikke tid til, han skulle jo også skrive sine vidunderlige 
salmer og skrifter om folkehøjskolen. Det er som bekendt ham, der er "højsko-
lens fader", og det er som sådan, han er mest kendt i udlandet. Men lykkeligvis 
er nu gode udenlandske forfattere i gang med at oversætte nogle af hans sal-
mer. 
Da Grundtvig havde været præst i nogle år og haft det jævne folks tro inde på 
livet samt studeret Irenæus, skete der i juli 1825 dét, som han kaldte sin "ma-
geløse opdagelse".  Det slog ham - "i et velsignet øjeblik" - at det kan gå som 
det kan med de lærdes studier, når blot ordene i kirkens gamle trosbekendelse 
er dét, vi alle kan forlade os på, ord som ad åndelig vej er bragt os gennem en 
levende, kristen menighed, hvis led går helt tilbage til apostlenes tid.  Ord som 
har lydt ved hver dåb siden.  Han havde opdaget, at kristendommen er ældre 
end skriften. 
Dette synspunkt fraveg Grundtvig aldrig, og flere og flere tilsluttede sig. Det 
kaldes i dag Grundtvigs historisk-kirkelige syn.  Hal Koch skriver i sin 
Grundtvigbog, som stadig er den bedste all-round introduktion til Grundtvigs 
liv og værk, at ”det blev virkelig en kærte, som lyste vidt omkring i den dan-
ske kirke". Et større kendskab til denne sag ville modvirke nutidens afkrist-
ning.  Trosbekendelsens ordlyd findes bag i salmebogen. 

Poul Kjær (1926 – 2009), formand for menighedsrådet 1979 – 1984.    

Trosbekendelsen og Grundtvig 
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Hvis man kan lide at synge, så har man 4 gange om året mulighed for at være 
med til sangaften i Vestervang kirke.  
En sangaften begynder med et godt måltid mad kl. 18.30, og fra kl. 20.00 er 
der så mulighed for at få rørt stemmebåndende.  
Der bliver valgt sange fra højskolesangbogen, samt fra forskellige 
sang/visebøger, så der er tale om et meget bredt repertoire af sange. Sangene 
vælges normalt af en eller flere personer, ligesom der lejlighedsvis er solistisk 
optræden, hvis de sangvælgende personer har lyst dertil. 
Det er ikke nødvendigt at være med til spisningen, man er meget velkommen 
til sangen kl. 20.00, men hvis man ønsker at deltage i middagen, så er tilmel-
ding nødvendig, et par dage i forvejen, til kirkens kontor. 
Sangaftenernes datoer, samt evt. emner, vil blive bragt i af næste nummer af 
kirkebladet, samt annonceret i dags/ugepressen. 
 
Næste og sidste sangaften i denne sæson er Fredag d. 24. april: Ønskesange 
 
Hvis man har lyst til at synge en bestemt sang, kan man rette henvendelse til 
organisten på e-mail eller telefon (se bagsiden), eller blot aflevere en seddel 
med ønsket på kirkens kontor, helst en uge inden sangaftenen. 
     

Leif Valbjørn 
 

 
 

 
Evangeliet siger ikke: Du skal elske Gud, men det siger: Du er elsket af Gud. 
Det siger ikke: Du skal leve sådan, at Gud vil kalde dig for sit barn, men det 
siger: Gud kalder dig for sit barn, hvem du end er. Det siger ikke: Du skal 
overgive dig selv med alle dine bekymringer til Gud, men det siger: Du er i 
Guds hånd med alle dine bekymringer. Det siger heller ikke: Du skal hos dig 
selv finde håb og tro, men det siger: Gud selv er dit håb og din tro i liv og død. 
Gud stiller sig foran os mennesker og siger: Hvor du end går hen, så går du 
mig i møde. Hvordan det end går dig, så er din fremtid ikke andet end min 
barmhjertighed. Du kommer aldrig uden for min magt, og du vil aldrig få 
nødig at regne med andre end mig.   

Sangaftener 
 

I Guds hånd 
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                               Kristoffer Olesen Larsen (1899 – 1964). 
 

 
 
Sangaften i Vestervang Kirke 
 

 
 

 
Efter frugtbare erfaringer med litteraturkredse i mine tidligere sogne på Fyn 
inviterer jeg fra efteråret alle læse-interesserede til at deltage i en litteratur-
kreds, som har den kvindelige, svenske forfatter Kerstin Ekman som omdrej-
ningspunkt. En forfatter med et skarpt blik for mennesket og dets skjulte sider 
og som i sine bøger tager livtag med de store eksistentielle spørgsmål i tilvæ-
relsen. Der er virkelig noget at komme efter. 
 
Vi vil over tre aftener gennemgå hendes trilogi ”Ulveskindet”, som består af 
bøgerne: Guds barmhjertighed (2001), Rørte vande (2002) og Skrabelodder 
(2004). 

Litteraturkreds om Kerstin Ekmans trilogi ”Ulveskin det”  
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Aftenerne kommer til at foregå som en rundbordssamtale/diskussion af det vi 
har læst hjemmefra, altså én bog pr. gang. Vi mødes med ca. en måneds mel-
lemrum, så der er rimelig god tid til at forberede sig. Jeg vil typisk komme 
med et lille oplæg om hver bog, og så er det min erfaring, at diskussionen 
snart kører lystigt. 
 
Bøgerne er udkommet på Gyldendals Forlag og kan stadig fås/bestilles hos 
boghandlerne eller gennem Gyldendals Bogklub, men kan selvfølgelig også 
lånes på kommunens biblioteker. 
 

                                                          
 
De tre litteraturaftener i Vestervang kirke kommer til at ligge onsdag d. 9. 
september, onsdag d. 7. oktober og onsdag d. 11. november, alle dage kl. 
19.00. Allerede til første litteraturaften bedes man læse Guds Barmhjertighed. 
 
Evt. spørgsmål kan rettes til mig på tlf. 23 66 03 17 eller 49 750545. Alle er 
velkomne! 

Søren Kristoffersen, sognepræst 
 
 
�

Søndag d. 5. april er der børnedag i kirken kl. 13 - 15 for sidste gang inden 
sommerferien. 
Denne dag skal vi høre om - hvorfor holder vi påske? Hvad var det der skete 
for så mange år siden med Jesus? Hvad betydning har det for os i dag? Efter 
en kort gudstjeneste i kirken for både store og små skal vi ud i skoven og rundt 
om kirken og finde påskeæg. Der efter skal vi lave en påskedekoration som 
man må tage med hjem.  
  
Efter sommerferien begynder børnedagene igen søndag d. 6. september med 
en høstgudstjeneste, men mere om det i næste kirkeblad.� �

Merethe Knudsen, kirketjener�

Forårets sidste børnedag på palmesøndag 
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Torsdag d. 2. april kl. 19.00 Helsingør Musikskole 
Musikskolens elever præsenterer et bredt program med mange instrumentalister og 
sangere, ikke mindst fra musikskolens talentlinie  
 
Lørdag d. 18. april kl. 16.00 Espergærde Musikforening præsenterer: 
Vilde Frang, violin Marianna Shirinyan, klaver  
 

Violinsonater af W. A. Mozart, Felix Mendelssohn og Maurice Ravel 

Entre kr. 90,- under 25 år gratis 
 

Tirsdag den 28. april kl. 19.30 
Roskilde koret dir. Roger Munck-Fairwood 
Musik af N. W. Gade, Oluf Ring, John Rutter, Mozart, m. fl. 
 

Søndag d. 3. maj kl. 16.00 
Ensemble Felix, dir John Ehde 
Violinsolist: Rune Tonsgaard Sørensen, Klaversolist: Leif Valbjørn 
 

W. A. Mozart: Klaverkoncert nr. 19, W. Lutoslawski: Dance preludes 

F. Mendelssohn: Violinkoncert 
 

Tirsdag d. 19. maj kl.19.00  Helsingør Musikskole, MGK (musikalsk grundkur-

sus) 
Uddrag af de værker eleverne skal spille til årsprøverne. 
 

Tirsdag d. 26. maj kl.19.00  Helsingør Musikskole, MGK 
 

De elever der skal til afsluttende eksamen spiller deres eksamensprogram. 
 

Med undtagelse af d. 18. april, er der gratis adgang til koncerterne. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Koncerter 
 

Julegudstjenester 

Verdens syv underværker 

Koncertværter 
 

Er der mon nogen, der har lyst til at være hjælpevært ved koncerterne i 
Vestervang Kirke? Som bekendt vil vi gerne give mulighed for at sidde et 
øjeblik efter koncerten og drøfte musikken med hinanden og musikerne over 
et lille glas vin, men til tider kan det være svært for organist/kirketjener at 
have hænder nok. Det ville derfor være dejligt, om der var nogen, der 
havde mulighed for at give en hjælpende hånd en gang imellem.  

 

Henvendelse til Leif Valbjørn tlf. 28 57 61 77 
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Ved juletid modtog jeg en mail fra en bekendt i Canada. Hun havde vist mod-
taget den fra Danmark, men fandt den så interessant, at hun ville sende den 
videre. Jeg finder den også tankevækkende og tillader mig at gengive den. 
 
”En lærer havde med sin klasse talt om de syv klassiske underværker, hvoraf 
kun pyramiderne stadig forefindes. På den baggrund opfordrede han sine 
elever til at lave en liste over, hvad de mente kunne være ”Verdens syv under-
værker” i vor tid. Der kom forskellige svar frem, men her er en liste over de 
mest foreslåede: 
 
Pyramiderne i Egypten. 
Taj Mahal. 
Grand Canyon. 
Panamakanalen. 
Empire State Building. 
Basilisken i St. Pierre. 
Den kinesiske mur. 
 
Mens læreren oplæste svarene for sine elever, havde han bemærket en pige, 
som stadig sad grundende med papiret foran sig. Derfor spurgte han den unge 
dame, om hun havde problemer med at lave listen. Hun svarede: ”Ja, lidt. Det 
er så vanskeligt. For der er jo så mange vidundere!” 
 
Læreren siger så: ”Fortæl os, hvad du har noteret, så kan vi måske hjælpe dig.” 
 
Pigen nølede en smule, men siger så: ”Jeg tror, at verdens syv underværker er 
følgende: 
 
at kunne se. 
at kunne høre. 
at kunne føle. 
at kunne smage.   
at kunne lugte. 
at kunne le. 
og måske vigtigst – at kunne elske.” 
 

 

Verdens syv underværker 

 16 

Der blev helt stille i klasseværelset. Disse ting er så simple og selvfølgelige, at 
man helt har glemt, hvor vidunderlige de egentlig er! De mest værdifulde ting 
i denne verden kan hverken købes eller fremstilles af mennesker!” 
 
Indholdet af denne mail kan nok få en til at tænke over livets sande værdier. 
Jeg vil give pigen ret i, at det er underfuldt, at vi ved vore fem sansers brug har 
muligheden for at iagttage livet omkring os og for at gøre os til aktive brikker i 
livets spil. Det er også vigtigt at kunne le, at kunne glæde sig over livets 
mange lyse stunder og derved få overskud til også at magte tilværelsen, når 
der går en sky for solen. Pigen vægtede det sidste punkt: ”at kunne elske” 
højest. Det betyder meget, at man har nogen eller noget at holde af. Det kan 
være med til at give livet en ekstra dimension.  
Nu drejer det sig om syv underværker (syv er et helligt tal). Hvis jeg for egen 
regning måtte tilføje et par punkter, sætter jeg det meget højt at kunne bevæge 
mig og at kunne kommunikere med mine omgivelser! Det er en stor ting at 
kunne komme omkring. Tidligere løb jeg meget, det kan jeg ikke mere, men 
jeg kan gå. Mine mange ture i naturen, med og uden hund, sætter jeg stor pris 
på.  
Ligeledes er det uhyre vigtigt at kunne kommunikere med folk. De rette ord i 
rette tid kan udrede problemer og skabe forståelse. 
 
At kunne alt det, tager de fleste bare som en selvfølgelighed, lige til den dag, 
hvor en af egenskaberne begynder at sætte ud. Det kan også komme pludse-
ligt. For kort tid siden læste jeg et brev i Kristeligt Dagblads brevkasse. En 
kvinde, der havde levet et aktivt liv med familie, venner, godt arbejde, været 
kirkeligt engageret og havde overskud til at være besøgsven for Røde Kors, 
kom ud for en voldsom trafikulykke, hvor hun svævede mellem liv og død. 
Hun overlevede, men er syns- og bevægelseshandicappet og lever i dag med 
pension og hjemmepleje. Familien kommer en gang imellem, men der er ikke 
kontakt til ret mange mennesker. Hun slutter sig brev således: ”Jeg har prøvet 
at holde fast, men en del har sit på det tørre. Man kan godt opleve, at man 
mest er god nok, hvis man er sund og rask.” 
 
Annette og Jørgen Due Madsen er berørte af brevet og kommer med trøstende 
ord og med forskellige forslag, der måske kan bringe lidt håb og glæde ind i 
kvindens liv. Desuden fastslår de, at kvindens røst er vigtig for os alle. Derved 
bliver vi mindet om, at det ikke bare handler om at prioritere hinanden, når 
livet er nemt og vellykket, men at udholdenhed og trofasthed betyder meget, 
når livet trænger sig på. 

   Eva Müllertz, medlem af menighedsrådet 
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Indskrivning til Konfirmation 
 
Forgår daglig i kontorets åbningstid. 
 
Konfirmationerne er planlagt til  
Store Bededag, fredag den 30. april og søndag den 2. maj. 
 
Begge dage kl. 9.30 og 11.30. 
 
Undervisningen starter normalt i starten af september, men man vil få tilsendt 
nærmere oplysninger efter indskrivningen. 
 
Dato og klokkeslæt vælges efter ”først til mølle”-princippet. Medbring ven-
ligst barnets dåbs eller navneattest. 

Præsterne og Kordegnen 
 
 
 

 
Palmesøndag holder vi børnegudstjeneste kl. 13.00. Det er en kort gudstjene-
ste i anledning af kirkens vigtigste højtid: påsken. Pigekoret vil deltage og 
bagefter, fra 13.30 – 15.00, kan store og små blive og deltage i kirkens børne-
dag (se omtalen ovenfor). 
Den første børnegudstjeneste i efteråret vil blive høstgudstjenesten den 6. 
september.  
Fra efteråret er det planen at holde en 6 – 8 børnegudstjenester årligt, hvis det 
fanger an, søndag kl. 13.00 og med forskellige temaer. De vil nok især rette 
sig mod alderstrinnet 5 – 10 år, men både store og små er velkomne til disse 
korte gudstjenester, som forhåbentlig vil blive til gavn og fornøjelse for mange 
børnefamilier i sognet.   
Se programmet i næste nummer af kirkebladet eller i den folder, som omkring 
1. august vil blive fremlagt i kirken. Hvis man ønsker at blive løbende infor-
meret om dette og andre arrangementer i kirker for børnefamilier som f.eks. 
babysalmesang, så kan man også sende en mail til undertegnede, gerne med 
oplysninger om ens børns alder (trbs@km.dk). 

 Troels Bak Stensgaard, sognepræst    

Konfirmationer 2010 

Børnegudstjeneste palmesøndag kl. 13.00 og flere på vej 
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Billedet er taget fastelavnssøndag den 22. februar, hvor der efter børnegudstjenesten 
var tøndeslagning og fastelavnsboller. Tak til FDF for hjælp til at afvikle det store 
arrangement. 

 

 
 

Plejehjemmet Montebello: Den 3. torsdag i hver måned kl. 13.30. 
Plejehjemmet Kristinehøj: Den 3. torsdag i hver måned kl. 14.30  
Helsingør Sygehus: Den 1. og 3. torsdag i hver måned. 
 

 
 

Hvis man ikke ønsker at få sit barn døbt ved højmessen søndag morgen, kan 
det med ske ved en mindre dåbsgudstjeneste den første lørdag hver måned kl. 
11.00 (dog ikke i juli og august måned).   
 

Gudstjenester på institutioner 
 

Lørdagsdåb 
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2 April 13.30 I. Sørensen Eftermiddagsgudstjeneste 
5 April 10.00 S. Kristoffersen Palmesøndag 
5 April 13.00 T. B. Stensgaard Børnegudstj. (se s. 13 & 17) 
9 April 19.00 T. B. Stensgaard Skærtorsdag. Aftensgudstj. 
10 April 10.00 I. Sørensen Langfredag. Liturgisk gudstj. 
12 April 10.00 T. B. Stensgaard Påskedag 
13 April 10.00 S. Kristoffersen Anden påskedag 
19 April 10.00 I. Sørensen 1. s. e. påske 
22 April 17.00 S. Kristoffersen Fyraftensgudstj.: Misundelse 
26 April 10.00 T. B. Stensgaard 2. s. e. påske 
3 Maj 10.00 I. Sørensen 3. s. e. påske 
7 Maj 13.30 I. Sørensen Eftermiddagsgudstjeneste 
8 Maj 9.30 

11.30 
T. B. Stensgaard Store Bededag 

Konfirmationsgudstjenester 
10 Maj 9.30 

11.30 
I. Sørensen 4. s. e. påske 

Konfirmationsgudstjenester 
17 Maj 10.00 S. Kristoffersen 5. s. e. påske 
21 Maj 10.00 T. B. Stensgaard Kristi himmelfartsdag 
24 Maj 10.00 T. B. Stensgaard 6. s. e. påske 
31 Maj 10.00 I. Sørensen Pinsedag 
1 Juni 10.00 S. Kristoffersen Anden pinsedag 
4 Juni 13.30 I. Sørensen Eftermiddagsgudstjeneste 
7 Juni 10.00 T. B. Stensgaard Trinitatis søndag 
14 Juni 10.00 T. B. Stensgaard 1. s. e. trinitatis 
21 Juni 10.00 I. Sørensen 2. s. e. trinitatis 
28 Juni 10.00 S. Kristoffersen 3. s. e. trinitatis 
5 Juli 10.00 I. Sørensen 4. s. e. trinitatis 
12 Juli 10.00 T. B. Stensgaard 5. s. e. trinitatis 
19 Juli 10.00 S. Kristoffersen 6. s. e. trinitatis 
26 Juli 10.00 I. Sørensen 7. s. e. trinitatis 
2 August 10.00 T. B. Stensgaard 8. s. e. trinitatis 
6 August 13.30 I. Sørensen Eftermiddagsgudstjeneste 
9 August 10.00 S. Kristoffersen 9. s. e. trinitatis 
16 August 10.00 I. Sørensen 10. s. e. trinitatis 
23 August 10.00 T. B. Stensgaard 11. s. e. trinitatis 
30 August 10.00 I. Sørensen 12. s. e. trinitatis 
3 September 13.30 I. Sørensen Eftermiddagsgudstjeneste 
6 September 10.00 S. Kristoffersen 13. s. e. trinitatis 
6 September 13.30 T. B. Stensgaard Børnegudstj. med høsttema 

     

Gudstjenesteliste 
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Præster ved Vestervang Kirke: 
 

Kirkebogførende sognepræst: 
Troels Bak Stensgaard  tlf. 49 26 68 85 
Emil Noldesvej 24   E-mail: trbs@km.dk 
3000 Helsingør 
Træffes bedst i kirken tirsdag – fredag kl. 10.00 – 11.00  
Ugentlig fridag: mandag 
 

Vikarierende sognepræst: 
Iben K. H. Sørensen   Tlf: 25 88 50 46 
Mariendalsvej 41 st tv   E-mail: S_ibendk@yahoo.dk 
2000 Frederiksberg  
Træffes bedst tirsdag og torsdag kl.10-11 i kirken.   
Ugentlig fridag: mandag  
 

Sogne- og sygehuspræst: 
Søren Kristoffersen  tlf. 49 75 05 45/mobil 20 14 56 26 
Ellekildehavevej 32,  E-mail: sorenkri@stofanet.dk 
3140 Ålsgårde. 
Træffes bedst tirsdag og torsdag kl. 10-11, eller i kirken efter aftale.  
Ugentlig fridag: fredag 
*************************************************** ****** 
Kirkekontoret i kirken - Gurrevej 66.  
Kordegn Kirsten Busch   Tlf. 49 21 06 84 - Fax 49 21 06 82 
Åbent mandag til fredag kl. 9-13, torsdag tillige kl. 16-18. 
Tlf. privat 49 20 01 36    E-mail: kbu@km.dk 
  

Kirketjener Merethe Knudsen       Tlf. i kirken 49 25 01 64 
Tlf. privat 49 21 85 52.  E-mail: merethejesper@hotmail.com 
 

Organist Leif Valbjørn                    Tlf. i kirken 49 25 01 62  
Tlf. privat 49 22 03 92.             E-mail: valbjorn@doks.dk 
 

Menighedsrådets formand:  Beate Baumann Jensen 
Tlf. 49 21 69 15   E-mail: beate.baumann@stofanet.dk 
 

Kasserer: Asger Holm  E-mail: hosholm@stofanet.dk 
Tlf. 49 22 34 41 
 

Kirkeværge: Hanne L. Brinch  E-mail: hlbrinch@stofanet.dk 
Tlf. 49 20 01 03 
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Pigekorets leder: Vibeke Holm Tlf. 51 94 10 49 


